

## 行走万里黄河 报道法治中国

—黄河流域九省区法治媒体大型全媒体行进式报道

2024年7月12日 星期五  
责任编辑 何方  
版式设计 王荣  
校对 何方

## 银川公安当好“生态卫士”

本报记者 刘炳宇

## 倾力守护黄河安澜

“现在的黄河及黄河沿岸太美了。30年前，河岸边还是一片沙地，乱倒垃圾、非法捕鱼、盗猎的情况时有发生。如今，经过公安机关与辖区企业、群众的共同努力，一切有了翻天覆地的变化。”今年62岁的杜殿师从小在黄河苏银段河长大，看到如今黄河沿岸一片美景，他感慨地说。

近年来，银川市公安局着力加强生态保护治理，坚持全警动员、协同联动、打防结合、治建并举，全力护航黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市建设。

7月11日下午，“行走万里黄河 报道法治中国——黄河流域九省区法治媒体大型全媒体行进式报道”采访团记者来到银川苏银产业园区黄河银川段长治志护林巡河观察点，采访长河派出所立体化保护母亲河的方方面面。

在黄河流域苏银段，只见2辆巡逻车正在巡逻，几架无人机缓缓升空，在周边巡查拍摄。与此同时，由长河派出所民警辅警、辖区企业义警组成的巡防队穿梭于林地之中，2只警犬引起了采访团记者们的注意。

“2只警犬来自苏银公安分局警犬中队，除了对非法捕猎、非法捕鱼等行为起到震慑作用外，还承担着缉毒任务。”银川市公安局苏银分局长河派出所相关负责人说。

## “水陆空”智慧巡防精准打击

今年29岁的苏泽翻是苏银公安分局特警大队的一名辅警，2022年，从警8年的他用上了“千里眼”。

给基层警务人员配备无人机，是苏银公安针对黄河禁捕工作出的新招之一。

苏泽翻说，黄河禁渔期内电鱼、捕鱼明令禁止，“一人多竿”也不允许。以前，为了防堵非法捕捞，他和同事们在黄河边上几乎“跑断了腿”，但仍顾不过来，人手少、盲区多，河道、湿地地形复杂，总有偷捕者防不胜防。

光靠“人治”不行，如何解决这一问题？一套“智慧巡防”系统应运而生。该局在整合黄河流域森林防火系统的基础上，成立黄河流域银川段生态保护领域第一家“警企共建工作站”，将黄河流域苏银段9处高清摄像头接入视频监控平台，将实时采集的数据和监控画面传送至分局指挥中心。

在空中，无人机沿河巡飞，什么人驾车到了河边、哪些人带着工具进入视野……画面实时传输，偷捕者无处遁形，实现了“无盲区”监管。

光盯“岸上”还不够，还要看好“水上”。2022年，该局与辖区某企业开展“警企协作”，企业不定期派出3艘船在辖区开展水上巡逻，在打击非法捕捞的同时，对突发事件进行及时处置。

“水陆空”齐发力，重点水域实现全覆盖、全方位、全时段控防，原来需15个小时巡完的堤段，现在只需要3个小时。银川市公安局环保分局党委委员、环保大队大队长李慧涛表示，借助高科手段实现精准预防和打击，有效提升了公安机关保护黄河流域生态环境的能力和水平。

## 584名生态警长守护绿水青山

“偷钓和非法偷猎的人少了，现在这里已经成为鸟类的天堂，冬天越冬而来的鸟类有几万只，珍稀鸟类比过去多了十几种。”7月3日，苏银公安分局长河派出所教导员苏林指着不远处的水鸟说，别看它们个头小，对生态环境和水质的要求却很高。“前几年，非法占地、捕鱼、挖矿等情况时有发生，一方面是因为部分群众的生态环境保护意识不强，另一方面也是因为我们在防范治理方面经验欠缺，治理不够系统、彻底。”

近年来，银川公安全面推行“林长+生态警长”“河湖警长”工作机制，按照“策应林长、属地管辖、分级设立、逐级负责”原则，各分县局牵头建立健全全市四级生态警长体系，在银川河道加挂“黄河流域生态环境保护警长公示牌”及“河湖警长公示牌”311处，明确生态警长工作职责和运行模式。目前，全市共有584名生态警长活跃在绿水青山间。

在此基础上，银川公安机关还积极探索黄河流域生态保护工作新路径，与生态环境、综合执法等部门，以及辖区企业、志愿者共同组建了“生态110”联勤执法办公室，坚决扛起黄河流域生态保护和高质量发展重大政治责任，打好黄河流域生态保护“组合拳”。

近年来，银川市公安局先后开展依法严厉打击破坏黄河流域生态环境违法犯罪类专项行动，先后侦办危害珍贵、濒危野生动物案36起，查获国家二级保护动物30条（只），查获国家一级保护动物制品普氏原羚角、国家二级保护动物制品黑颈龟壳制作的龟角琴2把，查获象牙制品56件，疑似珍贵、濒危野生动物制品230余个；核查公安部交办涉案线索13条，自治区公安厅督办的涉林地案件线索32条，线索核查率100%。

苏银公安长河派出所教导员苏林给采访团记者介绍守护黄河生态的工作情况。  
本报记者 段涛 摄警犬“汪汪队”助力智慧巡防工作。  
受访单位供图

## 诗画哈巴湖，宁夏东大门的“生态明珠”

本报记者 钟玉珍

采访团记者参观宁夏哈巴湖保护区管理局博物馆，了解哈巴湖生态情况。  
本报记者 段涛 摄

7月11日，风和日丽，“行走万里黄河 报道法治中国——黄河流域九省区法治媒体大型全媒体行进式报道”采访团记者来到宁夏哈巴湖国家级自然保护区，通过采访见证了封沙治沙、荒漠变绿洲的生态奇迹，一个构建“山水林田湖草沙生命共同体”的生动实践；一个运用法治力量加强资源管护、巩固来之不易生态建设的环境保护“硕果”。

## 哈巴湖保护区，“前世今生”之巨变

采访团来到哈巴湖国家级自然保护区管理局党建展览室，这里图文并茂地展示了宁夏哈巴湖国家级自然保护区曲折而奋进的发展历程。

位于盐池县中北部的哈巴湖国家级自然保护区，处于宁夏、内蒙古交界的毛乌素沙地西南边缘，这里常年降水稀少，曾经是一片无边的荒漠，生活在这里的村民苦不堪言。自上世纪50年代起，三代治沙造林人传承治沙精神，70多年来在哈巴湖自力更生、艰苦奋斗，使这里的生态环境发生了翻天覆地的变化，村民们的生活条件也得到极大的改善。

多年来，哈巴湖保护区管理局咬紧目标不放松，通过草方格固沙治沙、人工造林、封沙育林育草等措施，组织实施天然林资源保护工程、“三北”防护林工程等，历经艰苦卓绝的持续奋斗，昔日黄沙滚滚的景象不复存在，连片荒漠成为无垠绿洲，实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”

的历史性转变。

治沙造林  
锁住“流动沙丘”让荒漠变绿洲

绿树成林、林草互映，一幅壮美的治沙成果映入眼帘，这是采访团记者来到哈巴湖保护区南岸子巡逻点看到的景象。据保护区工作人员介绍，这里曾是盐池县3条大流沙带的其中一条，道路两边曾经“流动”着的小沙丘，如今已被长满沙柳、野花的“草方格”牢牢束缚住，成为连片的固定沙丘，治沙造林成效明显。

哈巴湖周边是整个保护区的核心区，采访团记者们来到岸边一处高台瞭望，只见眼前的哈巴湖如一块巨大的碧玉，点缀在一片绿洲之中，四周种着参天树木，湖面碧波泛起阵阵涟漪，如一只多情少女的眼睛，静静地映着蓝天白云。

据了解，哈巴湖保护区现已营造生态防护林50余万亩，森林覆盖率达到38.3%。

通过封山育林政策，保护区的自然环境得到了长期保护，形成了灌丛、草甸、草原、荒漠、湿地等多样化的生态系统和丰富的动植物资源。保护区目前记录野生维管植物54科、179属、379种，其中国家一级保护植物1种，国家二级保护植物3种；记录野生脊椎动物24目53科184种，其中有国家一级保护动物12种，国家二级保护动物31种，哈巴湖因此被誉为荒漠里的“生物基因库”，成为野生动物重要的栖息繁殖地。

## 加强执法保护，让“生态明珠”永绽光芒

“保护区取得的成果，是我们努力践行习近平生态文明思想、习近平法治思想的结果。”哈巴湖保护区管理局局长吴宏说。

哈巴湖保护区现有115个自然村，居住着12000多名原住民。保护区成立后，78%的面积属于村集体土地，这样相互镶嵌“你中有我、我中有你”的局面，无疑给保护区的管理增加了难度。

“保护区成立后，生产发展与资源保护不可避免产生矛盾，双方冲突也在不断增加。”据吴宏介绍，为持续巩固来之不易的治沙成果，哈巴湖保护区管理局不断完善管护制度，依法加强宣传与管护，严格执行打击各类违法犯罪行为。

依据国家出台的森林法、草原法、湿地保护法、野生动物保护法等法律法规，哈巴湖保护区管理局也出台管理办法，保护区逐步进入“依法管护”的时代。

针对保护区内的村民，该局不断加强生态意识、法治知识宣传力度，印发各类法律法规、环境保护知识手册，走乡村、进社区、入农户、上集市、来到田间地头，不厌其烦地向群众宣传森林法、草原法、湿地保护法、野生动物保护法、防沙治沙法以及《自治区自然保护区管理条例》《自治区湿地保护条例》等法律法规。同时，组织实施中央财政森林生态效益补偿、湿地生态效益补偿项目，使群众受益。如今，保护区群众保护野生动物、保护生态环境的法治意识普遍增强。加强执法力量，下放执法权，让哈巴湖保护区护林员有了执法权，并聘请89名村民担任护林员，每天到各责任区进行常态化巡护。

自然保护区的执法和管理工作，离不开当地县委、县政府的支持，为此，该局成立“双林长”工作机制，在“局、站、点”的基础上，联合“县、乡、村”参与管理，集中管理力量。同时，与检察、公安等部门联动执法，使村民从不愿意、有抵触到主动配合，环保意识得到进一步加强。

“要用法治的思维开展宣传，以法治的手段加强管护，使保护区走向更好的良性发展道路。”吴宏说。

眼前的哈巴湖碧波泛起涟漪，如一颗“生态明珠”，点缀在一片绿洲之中。  
本报记者 钟玉珍 摄